



Экспресс информация

ЯНВАРЬ 2019

Новые поступления в Документационный центр ВОЗ

Тема публикации	Полная информация о документе
<p>Управление и планирование в области здравоохранения</p> 	<p>Запись №: 2617 Год издания: 2018 Заглавие (русс.): Эффективность систем здравоохранения: как сделать измерение показателей частью политики и управления Заглавие (англ.): Health system efficiency: How to make measurement matter for policy and management Авторы (под ред.) (русс.): Под редакцией Jonathan Cylus, Irene Papanicolas и Peter C. Smith Авторы (под ред.) (англ.): Edited by Jonathan Cylus, Irene Papanicolas and Peter C. Smith Место издания (русс.): Европейское региональное бюро ВОЗ / Европейская Обсерватория по системам и политике здравоохранения Место издания (англ.): WHO Regional Office for Europe / European Observatory for Health Systems and Policies Язык текста:<ul style="list-style-type: none">• русский (russian)• английский (english)Количество страниц: 245 Реферат (русс.): Обеспечение эффективности и рациональности – одна из главных забот администраторов и лиц, формирующих политику здравоохранения, и для этого есть очень веские основания. Оказание ненадлежащей помощи может стать причиной негативных последствий для пациентов как с точки зрения здоровья, так и с точки зрения восприятия ими системы здравоохранения. Более того,</p>

низкая эффективность любого из элементов системы может стать препятствием на пути к улучшению здоровья пациентов, которые при более рациональном использовании ресурсов могли бы быть излечены. Таким образом, повышение эффективности – важная цель политики, особенно для систем, которые работают в условиях дефицита ресурсов.

Стремление к повышению эффективности – один из главных мотивирующих факторов для принятия решений, однако такие решения далеко не всегда принимаются на основе плановых оценок по показателям эффективности. Для того чтобы сделать системы здравоохранения более эффективными, мы должны в первую очередь иметь возможность измерить эту эффективность, а для этого используемые нами показатели должны быть актуальны и полезны для лиц, формирующих политику, и администраторов. В публикации проанализированы передовые подходы к оценке эффективности систем здравоохранения, и международные эксперты рассказывают о недостатках и преимуществах тех или иных методов измерения.

Авторы демонстрируют, что:

- Концепция эффективности и рациональности, которую можно выразить как "добиться максимальных результатов от использования ресурсов", легка для понимания, но часто ее бывает трудно воплотить в жизнь в реальных условиях.

- Существует немало достижений в сфере сбора и предоставления данных, а также в отношении инновационных методов работы, которые позволяют увидеть, насколько эффективно предоставляются услуги здравоохранения.

- Приведенный в публикации простой аналитический механизм способен помочь в выработке и интерпретации показателей эффективности.

В публикации приводятся взятые из Европейского региона и в целом со всего мира примеры того, как лица, формирующие политику, и администраторы используют в своей работе методы измерения эффективности, а также даны рекомендации в отношении применения таких методов в будущем.

Исследование было проведено Европейской обсерваторией систем и политики здравоохранения на базе Лондонской школы экономики. За ним вскоре последует еще одно исследование, посвященное созданию и интерпретации актуальных показателей эффективности, которое дополнит собой ранние публикации по теме измерения эффективности. Целевая аудитория публикации – лица, формирующие политику и их советники, представители регулирующих органов в здравоохранении, объединения, защищающие интересы пациентов, администраторы и исследователи.

Скачать русс. версию:

http://www.euro.who.int/data/assets/pdf_file/0005/391433/Health-Systemp-lnet-New.pdf

Скачать англ. версию:

http://www.euro.who.int/data/assets/pdf_file/0004/324283/Health-System-Efficiency-How-make-measurement-matter-policy-management.pdf

Запись №: 2714

Год издания:

2018

Заглавие (русс.):

Организация первичной медико-санитарной помощи в условиях
меняющейся Европы

Заглавие (англ.):

Building primary care in a changing Europe

Авторы (под ред.) (русс.):

Dionne S. Kringos, Wienke G.W. Boerma, Allen Hutchinson, Richard B.
Saltman

Авторы (под ред.) (англ.):

Dionne S. Kringos, Wienke G.W. Boerma, Allen Hutchinson, Richard B.
Saltman

Место издания (русс.):

Европейское региональное бюро ВОЗ / Европейская Обсерватория
по системам и политике здравоохранения

Место издания (англ.):

WHO Regional Office for Europe / European Observatory for Health
Systems and Policies

Язык текста:

- русский (russian)
- английский (english)

Количество страниц:

172

Реферат (русс.):

Для многих граждан первичное звено медико-санитарной помощи – это первая точка соприкосновения с системой медицинского обслуживания, где люди получают большую часть необходимой им помощи, но также могут быть направлены на другие уровни системы. Таким образом, первичное звено оказывает огромное влияние на то, как пациенты оценивают систему здравоохранения с точки зрения ее соответствия своим нуждам и ожиданиям.

Авторы книги анализируют особенности организации и оказания первичной медико-санитарной помощи в странах Европейского региона с точки зрения руководства, финансирования, кадрового обеспечения и спектра услуг. В книге описаны особенности доступа к первичному звену и преемственности и координации его услуг в различных странах. Сопоставляя эти различия с конечными показателями здоровья населения, авторы предлагают приоритетные шаги для сокращения разрыва между идеальной системой и реальностью.

Помимо этого, авторы проанализировали накопленные данные о дополнительных преимуществах, которые крепкое первичное звено дает для общей эффективности системы здравоохранения, а также то, как на первичное звено влияют финансовые трудности, новые угрозы для здоровья и структура заболеваемости, динамика кадровых ресурсов и новые возможности, которые открывает

Переведено
на
Русский!

	<p>технологический прогресс. Скачать русс. версию: http://www.euro.who.int/data/assets/pdf_file/0005/389579/building-primary-care-rus.pdf Скачать англ. версию: http://www.euro.who.int/data/assets/pdf_file/0018/271170/BuildingPrimaryCareChangingEurope.pdf</p>
<p>Неинфекционные болезни и борьба с ними</p> 	<p>Запись №: 2380 Год издания: 2018 Заглавие (русс.): Оценка ведения хронических больных в европейских системах здравоохранения: принципы и подходы Заглавие (англ.): Assessing chronic disease management in European health systems: concepts and approaches Авторы (под ред.) (русс.): Ellen Nolte, Cécile Knai, Richard B. Saltman Авторы (под ред.) (англ.): Ellen Nolte, Cécile Knai, Richard B. Saltman Место издания (русс.): Европейское региональное бюро ВОЗ / Европейская Обсерватория по системам и политике здравоохранения Место издания (англ.): WHO Regional Office for Europe / European Observatory for Health Systems and Policies Язык текста:</p> <ul style="list-style-type: none"> • русский (russian) • английский (english) <p>Количество страниц: 104 Реферат (русс.): Растущее бремя хронических болезней, в частности быстрое увеличение числа людей, имеющих многочисленные проблемы со здоровьем, является сложной проблемой для систем здравоохранения во всех странах мира. Связываемая с ней преждевременная смертность и сниженное физическое функционирование, а также повышенный спрос на услуги здравоохранения и сопряженные с этим расходы – это только некоторые из основных вопросов, вызывающих беспокойство у лиц, формулирующих политику, и практикующих врачей.</p> <p>Существует очевидная необходимость в переформатировании систем предоставления медико-санитарной помощи с целью более эффективного удовлетворения потребностей, возникающих у людей с хроническими состояниями, а это предполагает переход от традиционной модели оказания помощи при острых и эпизодических проблемах со здоровьем к модели, позволяющей лучше координировать работу специалистов и учреждений и обеспечивающей активное участие в этом процессе самих</p>

получателей услуг и лиц, ухаживающих за ними. Многие страны уже начали работать в этом направлении, однако им довольно сложно решить, какой из возможных подходов является наилучшим: модели оказания помощи в значительной степени обусловлены местным контекстом, при этом скрупулезных научных оценок эффективности таких подходов пока не проводилось.

В ходе оценки ведения хронических больных в европейских системах здравоохранения был изучен ряд ключевых вопросов – от интерпретации имеющейся базы фактических данных до оценки политического контекста и подходов к ведению хронических больных во всех уголках Европы. Основываясь на данных 12 подробных отчетов о ситуации в странах (представленных во втором томе, опубликованном в интернете), авторы исследования предлагают глубокий анализ целого ряда моделей оказания помощи и функций вовлеченного в этот процесс персонала, механизмов оплаты и доступа пользователей к услугам, а также трудных задач, которые страны вынуждены преодолевать в процессе внедрения и оценки этих новых подходов.

Скачать русс. версию:

http://www.euro.who.int/data/assets/pdf_file/0011/385805/assessing-chronic-disease-rus.pdf

Скачать англ. версию:

http://www.euro.who.int/data/assets/pdf_file/0009/270729/Assessing-chronic-disease-management-in-European-health-systems.pdf

Дорожно-транспортный травматизм

Запись №: 3010

Год издания:

2018

Заглавие (русс.):

Доклад о состоянии безопасности дорожного движения в мире, 2018

Заглавие (англ.):

Global status report on road safety 2018

Место издания (русс.):

Всемирная организация здравоохранения. Женева

Место издания (англ.):

World Health Organization. Geneva

Язык текста:

- английский (english)

Количество страниц:

404

Реферат (русс.):

В новом докладе Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) отмечается, что смертность в результате дорожно-транспортных происшествий (ДТП) продолжает расти, составляя 1,35 миллиона случаев смерти в год. В Докладе ВОЗ о состоянии безопасности дорожного движения в мире 2018 г. подчеркивается, что на сегодняшний день травмы в результате ДТП являются основной причиной смерти детей и молодых людей в возрасте 5-29 лет.

В Докладе ВОЗ о состоянии безопасности дорожного движения в мире 2018 г. указывается, что несмотря на рост общего числа случаев смерти, коэффициенты смертности по отношению к

	<p>численности населения мира за последние годы стабилизировались. Это позволяет предполагать, что меры, принимаемые в некоторых странах со средним и высоким уровнем дохода, способствуют смягчению ситуации.</p> <p>В странах, где был достигнут прогресс, успехи были в значительной мере обусловлены улучшением законов в отношении таких ключевых факторов риска, как превышение скорости, управление транспортными средствами в нетрезвом состоянии и неиспользование ремней безопасности, мотоциклетных шлемов и детских удерживающих устройств; усилением безопасности инфраструктуры, например, путем сооружения тротуаров и дорожек для велосипедистов и мотоциклистов; улучшением стандартов на транспортные средства, например, путем обязательного требования электронной системы безопасности и антиблокировочной тормозной системы; и улучшением медицинской помощи после аварий.</p> <p>В докладе отмечается, что эти меры способствовали сокращению смертности в результате ДТП в 48 странах со средним и высоким уровнем дохода. Вместе с тем, ни в одной стране с низким уровнем дохода общая смертность не снизилась, что в значительной мере объясняется отсутствием таких мер.</p> <p>Скачать англ. версию: http://apps.who.int/iris/bitstream/handle/10665/276462/9789241565684-eng.pdf</p>
<p>Алкоголизм</p>	<p>Запись №: 3024 Год издания: 2017 Заглавие (русс.): Краткое профилактическое консультирование в отношении употребления алкоголя: учебное пособие ВОЗ для первичного звена медико-санитарной помощи Заглавие (англ.): WHO alcohol brief intervention training manual for primary care Место издания (русс.): Европейское региональное бюро ВОЗ. Копенгаген Место издания (англ.): WHO Regional Office for Europe. Copenhagen Язык текста:</p> <ul style="list-style-type: none"> • русский (russian) • английский (english) <p>Количество страниц: 121 Реферат (русс.): Пособие было разработано для государств-членов с целью расширения и совершенствования процесса обучения специалистов в области здравоохранения проведению скрининга и краткого профилактического консультирования в отношении употребления алкоголя. В сочетании с мерами поддержки на уровне системы здравоохранения, такое обучение может способствовать уменьшению численного разрыва между теми, кому было бы полезно сократить употребление алкоголя, и теми, кто фактически</p>

	<p>получил поддержку и консультативную помощь в этой связи. Модель скрининга и краткого профилактического консультирования, суть которой изложена в учебных материалах, основывается на едином мнении международных экспертов, выработанном в ходе серии обсуждений в рамках Международной сети по вопросам краткого профилактического консультирования в отношении употребления алкоголя и наркотиков (INEBRIA). В этом учебном пособии описывается, как готовить и организовывать обучение скринингу и краткому профилактическому консультированию для специалистов в области здравоохранения на уровне первичного звена медико-санитарной помощи. Кроме того, руководство содержит подробные сведения об интерактивных мероприятиях и ролевых играх, которые являются частью обучения и направлены на выработку у специалистов навыков для работы с пациентами, употребляющими алкоголь. Пособие также включает раздел, посвященный научному обоснованию воздействия, которое алкоголь оказывает на здоровье человека, а также на систему здравоохранения и общество в целом. Материалы также включают в себя разработанные на системном уровне рекомендации по организации обучения инструкторов.</p> <p>Скачать русс. версию: http://www.euro.who.int/data/assets/pdf_file/0004/364279/alcohol-training-manual-rus.pdf</p> <p>Скачать англ. версию: http://www.euro.who.int/data/assets/pdf_file/0006/351294/Alcohol-training-manual-final-edit-LSJB-290917-new-cover.pdf</p>
<p>Профилактика и лечение осложнений беременности и родов</p>	<p>Запись №: 3023 Год издания: 2018 Заглавие (русс.): Выживание и благополучное развитие: обеспечение более качественной помощи каждому маловесному и больному новорожденному Заглавие (англ.): Survive and Thrive: Transforming care for every small and sick newborn Место издания (русс.): Всемирная организация здравоохранения. Женева Место издания (англ.): World Health Organization. Geneva Язык текста:</p> <ul style="list-style-type: none"> • английский (english) <p>Количество страниц: 20 Реферат (русс.): Согласно новому докладу глобальной коалиции, в которую входят ЮНИСЕФ и Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), каждый год около 30 миллионов детей рождаются недоношенными, маловесными или больными, и для выживания им требуется специализированная помощь. В докладе отмечается, что к категории новорожденных, подверженных наибольшему риску смерти и инвалидности,</p>

относятся новорожденные с осложнениями, обусловленными недоношенностью, повреждением головного мозга при родах, тяжелыми бактериальными инфекциями или желтухой, а также с врожденными пороками развития. Кроме того, финансовые и психологические последствия для членов их семей могут негативно сказываться на когнитивном, речевом и эмоциональном развитии таких детей.

По данным доклада, без специализированной помощи многие новорожденные в группе риска не выживут в первый месяц жизни. В 2017 г. около 2,5 миллионов новорожденных погибли, главным образом, от причин, которые можно было предотвратить. Почти две трети умерших младенцев были недоношенными. При этом, даже тогда, когда такие дети выживают, они страдают от хронических болезней или задержки развития. Кроме того, порядка 1 миллиона выживших маловесных и больных новорожденных становятся инвалидами.

При условии предоставления им стимулирующего и заботливого ухода эти дети могут избежать серьезных осложнений. В докладе показано, что более эффективные стратегии могут позволить в 2030 г. спасти жизни 2,9 миллиона женщин, мертворожденных и новорожденных в 81 стране. Например, если помощь матери и ребенку на всем протяжении процесса от схваток до родов и первых недель жизни оказывает одна и та же группа медицинских работников, члены этой группы смогут своевременно выявлять возможные проблемы.

Скачать англ. версию:
<https://apps.who.int/iris/bitstream/handle/10665/276655/WHO-FWC-MCA-18.11-eng.pdf>

Дополнительная информация (русс.):
Пресс-релиз на русском языке:
<https://www.who.int/ru/news-room/detail/13-12-2018-nearly-30-million-sick-and-premature-newborns-in-dire-need-of-treatment-every-year>

**ВИЧ/СПИД и
борьба с ним**

Запись №: 3018
Год издания:
2017
Заглавие (русс.):
Руководство по действиям общественного здравоохранения для профилактики устойчивости к препаратам по лечению ВИЧ-инфекции. Приложение к Сводному руководству 2016 г. по применению антиретровирусных препаратов для лечения и профилактики ВИЧ-инфекции. Вторая редакция, июнь 2016.
Заглавие (англ.):
Guidelines on the public health response to pretreatment HIV drug resistance. Supplement to the 2016 consolidated guidelines on the use of antiretroviral drugs for treating and preventing HIV infection: second edition, June 2016
Место издания (русс.):
Всемирная организация здравоохранения. Женева
Место издания (англ.):
World Health Organization. Geneva

	<p>Язык текста:</p> <ul style="list-style-type: none"> • английский (english) <p>Количество страниц: 84</p> <p>Реферат (русс.): В данной публикации представлены рекомендации по действиям общественного здравоохранения, направленным на профилактику устойчивости к препаратам по лечению ВИЧ-инфекции с использованием ненуклеозидных ингибиторов обратной транскриптазы (NNRTIs) для пациентов, которые начинают или возобновляют лечение антиретровирусными препаратами первой линии. Рассмотрено также распространение и пороговые значения для профилактики устойчивости к препаратам по лечению ВИЧ-инфекции для ненуклеозидных ингибиторов обратной транскриптазы, для которых требуются особые действия службы общественного здравоохранения. Данная публикация является дополнением к Сводному руководству ВОЗ 2016 г. по применению АРВ препаратов для лечения и профилактики ВИЧ-инфекции (Сводное руководство ВОЗ по АРТ, 2016 г.).</p> <p>Скачать англ. версию: https://apps.who.int/iris/bitstream/handle/10665/255880/9789241550055-eng.pdf?sequence=1</p>
<p>ВИЧ/СПИД и борьба с ним</p>	<p>Запись №: 3019</p> <p>Год издания: 2018</p> <p>Заглавие (русс.): Стратегическая основа самотестирования на ВИЧ. Руководство по планированию, реализации и расширению возможностей</p> <p>Заглавие (англ.): HIV self-testing strategic framework: a guide for planning, introducing and scaling up</p> <p>Место издания (русс.): Всемирная организация здравоохранения. Женева</p> <p>Место издания (англ.): World Health Organization. Geneva</p> <p>Язык текста:</p> <ul style="list-style-type: none"> • английский (english) <p>Количество страниц: 56</p> <p>Реферат (русс.): Представленные рамочные положения являются кратким руководством для стран и разработчиков, которые занимаются планированием, инициированием и расширением масштабов самотестирования на ВИЧ-инфекцию. В Руководстве рассмотрены вопросы: (1) подготовительные действия к самотестированию; (2) практическая реализация; (3) мониторинг и оптимизация процесса самотестирования на ВИЧ. При планировании и реализации самотестирования в реальных</p>

	<p>условиях страны многие этапы, описанные в данном руководстве, могут иметь другую форму и последовательность. В связи с этим рекомендуется адаптировать предложенное Руководство в соответствии с местными и эпидемическими условиями.</p> <p>Скачать англ. версию: https://apps.who.int/iris/bitstream/handle/10665/275521/9789241514859-eng.pdf</p>
<p>ВИЧ/СПИД и борьба с ним</p>	<p>Запись №: 3020 Год издания: 2018 Заглавие (русс.): Оценка качества данных по лечению ВИЧ-инфицированных больных на национальном и партнерском уровне, данные мониторинга пациентов, инструменты системной реализации Заглавие (англ.): Data quality assessment of national and partner HIV treatment and patient monitoring data and systems implementation tool Место издания (русс.): Всемирная организация здравоохранения. Женева Место издания (англ.): World Health Organization. Geneva Язык текста:</p> <ul style="list-style-type: none"> • английский (english) <p>Количество страниц: 68 Реферат (русс.): За последнее десятилетие в странах всего мира национальные программы и финансируемые донорами проекты, направленные на лечение ВИЧ-инфицированных пациентов, достигли значительного прогресса. Для измерения успеха этих инициатив требуется высокоэффективная система мониторинга и оценки, которая обеспечивает получение качественных данных. В связи с этим меры по обеспечению контроля качества предоставляемых данных должны проводиться регулярно. Процессы контроля качества должны иметь утвержденный статус, как часть процессов управления данными. Контроль качества данных помогает обеспечить эффективность использования средств при ограниченных ресурсах, точный мониторинг и отчетность при выполнении задач. Скачать англ. версию: https://apps.who.int/iris/bitstream/handle/10665/274287/WHO-CDS-HIV-18.43-eng.pdf</p>
<p>Здоровье работающего населения и гигиена труда (производственная медицина)</p>	<p>Запись №: 3021 Год издания: 2018 Заглавие (русс.): Профилактика болезней благодаря созданию более здоровых и безопасных условий труда Заглавие (англ.): Preventing disease through a healthier and safer workplace</p>

	<p>Авторы (под ред.) (русс.): J. Wolf, A. Prüss-Ustün, I. Ivanov, S. Mudgal, C. Corvalán, R. Bos, M. Neira</p> <p>Авторы (под ред.) (англ.): J. Wolf, A. Prüss-Ustün, I. Ivanov, S. Mudgal, C. Corvalán, R. Bos, M. Neira</p> <p>Место издания (русс.): Всемирная организация здравоохранения. Женева</p> <p>Место издания (англ.): World Health Organization. Geneva</p> <p>Язык текста:</p> <ul style="list-style-type: none"> • английский (english) <p>Количество страниц: 86</p> <p>Реферат (русс.): Представленный комплексный глобальный отчет позволяет оценить неблагоприятное воздействие на здоровье, которого можно избежать благодаря созданию более здоровых и безопасных условий труда. Согласно оценкам, 2,1% от всех случаев смерти и 2,7% бремени болезни в мире вызваны количественно оцененными профессиональными рисками. В данном документе рассмотрены эти риски, а также количественно не оцененные профессиональные риски для здоровья. 70% от общего бремени болезни, связанного с профессиональными рисками, составляют неинфекционные болезни. Среди них наибольшее число случаев смерти вызвано хроническими болезнями легких и онкологией, причиной которых часто являются условия труда на производстве; также высокое бремя болезни вызвано болями в спине и шее. Наиболее высокий уровень смертности и инвалидности вследствие неблагоприятных условий труда на производстве, приходится на страны с низким и средним уровнем дохода. В докладе указано, что существуют эффективные стратегии профилактики, которые позволяют снизить уровень смертности и бремя болезни, связанные с плохими условиями труда. Реализация этих стратегий играет важную роль для достижения Целей устойчивого развития. Действия, направленные на создание более здоровых и безопасных условий на рабочем месте, будут способствовать устойчивому улучшению условий и защите жизней миллионов людей во всем мире.</p> <p>Скачать англ. версию: https://apps.who.int/iris/bitstream/handle/10665/272980/9789241513777-eng.pdf</p>
<p>Психическое здоровье и психические расстройства</p>	<p>Запись №: 3022</p> <p>Год издания: 2016</p> <p>Заглавие (русс.): Высокий уровень смертности среди лиц с тяжелыми психическими расстройствами</p> <p>Заглавие (англ.): Excess mortality in persons with severe mental disorders</p>

Место издания (русс.):

Всемирная организация здравоохранения. Женева

Место издания (англ.):

World Health Organization. Geneva

Язык текста:

- английский (english)

Количество страниц:

81

Реферат (русс.):

Высокий уровень смертности среди лиц, страдающих тяжелыми психическими расстройствами, является серьезной проблемой общественного здравоохранения, которая требует принятия решений. Люди с тяжелыми психическими расстройствами (шизофрения и другие психические болезни, биполярное аффективное расстройство, депрессии от средней до тяжелой формы) умирают на 10-20 лет раньше, чем население в целом, в основном, от предотвратимых соматических болезней. ВОЗ организовала эту консультацию при участии международных экспертов для лучшего понимания размеров повышенной смертности среди пациентов, страдающих тяжелыми психическими расстройствами, ее основных причин и корреляций, были рассмотрены научно-обоснованные вмешательства и рекомендации, а также следующие шаги для исследований и принятия политических решений в этой области.

Скачать англ. версию:

https://www.who.int/mental_health/evidence/excess_mortality_meeting_report.pdf

Контактная информация

Документационный центр ВОЗ

127254, г. Москва, ул. Добролюбова, 11,
комната 209

ФГБУ «Центральный НИИ организации и
информатизации здравоохранения» Минздрава
России
(ЦНИИОИЗ).

E-mail: doccenter@mednet.ru

*Кайгородова Татьяна Вадимовна,
руководитель Документационного центра ВОЗ*

E-mail: kaidoc@mednet.ru

WWW: <http://whodc.mednet.ru/rus/>